
0-Herbi-Viti
Résultats Côtes de Gascogne

Analyser la conception, le pilotage et la mise en œuvre de la suppression des 

herbicides en viticulture, notamment par le biais de l’enherbement sous le rang



- Contextualiser la problématique de l’utilisation des
herbicides en viticulture.

- Etablir un état des lieux pour chacun des bassins étudiés
(Cahors, Madiran, Côtes de Gascogne, Haut-Médoc et

Bordeaux-Engranne).

- Déterminer les éléments de motivation et les freins à la
pratique de l’enherbement sur chacun des bassins.

Objectifs de l’étude



 Enquêtes auprès de plus de 300 viticulteurs au total sur les 5 

bassins dont 87 en Côtes de Gascogne

 Données relevées sur 4 thématiques : exploitation, exploitant, 
matériel végétal et pratique culturale

 Plus de 20 % de la population mère a été échantillonnée 
(exploitations > 4 ha)

 Limites : 

- Disponibilité des professionnels
- Volumes d’échantillonnage
-

Echantillonnage



Résultats des 
statistiques descriptives



Des exploitations peu 

spécialisées

• 50% d’indépendants et 50% de coopérateurs

• Vignoble essentiellement en IGP en production de vins blancs

• 58% des surfaces viticoles sont entre 10 et 30 ha
35% plus de 30 ha
7% moins de 10 hectares

• La majorité des exploitations sont en polyculture

• Moyenne des surfaces en vigne 33 ha, la médiane 25 ha.



Le matériel végétal (suite)

50 % des exploitations interrogées densité > 3700 pieds
Rendement moyen et médian en 2009 : 86 hl/ha
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Les pratiques culturales

Pratiquement l’ensemble des exploitations utilise des herbicides
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Les pratiques culturales (suite)

• 82% traitent uniquement la zone sous le rang des vignes, 
• Seulement 2 exploitations ne pratiquent aucune intervention chimique, elles 

pratiquent donc d’ores et déjà des alternatives à une intervention chimique.
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Les pratiques culturales (suite)

IFT herbicide en plein

Stratégies de désherbage :

- 57 % des viticulteurs un herbicide de post-levée au printemps et puis un 
second en été,

- 26 % des viticulteurs deux herbicides au printemps (un post-levé et un pré-
levée) et un herbicide en été (post-levée),

- Et 11 % des viticulteurs un herbicide de pré-levée au printemps et un post-
levée en été



Les pratiques culturales (suite)

L’enherbement est présent sur 90% des exploitations et très majoritairement
un rang sur deux
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Les pratiques culturales (suite)

L’enherbement est essentiellement naturel et pratiqué 1 rang sur 2.
L’espèce majoritairement semée est la fétuque rouge traçante
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Les pratiques culturales (suite)

Pratiquement 70% des exploitations ont recours à du travail du sol pour la 
population étudiée
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Les pratiques culturales (suite)

Position face à l’enherbement total : 
• Plus de 70% des enquêtés ayant répondu à cette question se disent contre ou plutôt contre cette 

pratique,
• Moins de 20% se disent tout à fait favorable ou favorable à cette méthode d’entretien des sols
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Bilan
• Si l’enherbement est bien présent dans le 

vignoble, son utilisation est limitée à un rang sur 
deux en très grande majorité

• Il y a aujourd’hui très peu d’utilisation 
d’alternatives au désherbage chimique sous le 
rang, donc une grande marge de progression…

• Mais une aspiration au développement de 
l’enherbement total très faible   

• La présentation d’alternatives combinant travail 
du sol et enherbement semble plus pertinente.


